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|.Présentation

A. Mise en situation

Les réducteurs marins sont installés a bord de navires de haute mer ou fluviaux, de
bateaux de péche ou de remorqueurs.
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Figure 1 : implantation du réducteur

L'étude proposée porte sur un Réducteur-Inverseur marin (modéle RSD 281) destiné

aux bateaux de péche. La puissance du moteur d'un tel bateau est 400 kW a
1800 tr/min.

B. Analyse externe

1. Situation du systéme dans son contexte

1. Présenter le systéme étudié dans son contexte par un diagramme des interacteurs
(diagramme pieuvre).

2. Définir et quantifier les fonctions de service(s) et de contrainte(s) identifiées.

2. Bilan des puissances

3. Décrire le systéme étudié par un SADT de niveau AO. Indiguer les unités des grandeurs
introduites.

4. Calculer le couple moteur ; comparer le couple et la puissance moteur avec ceux d'un moteur
de voiture de moyenne gamme. Commenter.
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ll.Analyse interne du fonctionnement-Modélisation

A. Lecture de plan

1. Dessin d'ensemble du réducteur

Le dessin d'ensemble du réducteur fait apparditre deux coupes AA et BB qui sont
définies sur la figure ci-dessous.

Figure 2 : vues extérieures du réducteur et définition des plans de coupe

5. Dessiner le schéma cinématigue du réducteur en marche avant et arriére. utiliser une
couleur pour chaque ensemble de solides en liaison(s) encastrement.

6. Déterminer les rapports de réduction en MAV et MAR  calculer les couples et puissances
respectifs.

7. Certains pignons sont "frettés hydrauliqguement sur leurs arbres respectifs”, indiguer la
signification de cette remarque puis proposer d /'aide d'un schéma un moyen de démontage.

8. Expliguer le fonctionnement de /'ensemble (D1).

2. Embrayages

Le document-2 propose le plan d'un des embrayages utilisés.
9. Dessiner le schéma cinématigue de /'embrayage.

10. Démontrer la relation permettant d'exprimer le moment transmissible dans un embrayage
plan ; indiguer les hypothéses nécessaires.

11 calculer le moment transmis en marche avant par /'arbre intermédiaire.
12, calculer I'effort axial nécessaire sur les contre-disques (42) pour transmettre le moment a
/'arbre de sortie.
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DONNEES : Caractéristiques des surfaces frottantes des embrayages
D : Diameétre extérieur D=124 mm

D : Diamétre intérieur d=92 mm
u: Facteur de frottement p=0,085
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DOCUMENT-2 : embrayage



B. Modélisation

1. Arbre d'entrée

13, Proposer une modélisation de /'arbre d'entrée permettant de calculer les efforts dans les
deux roulements.

14. Déterminer les trois composantes de |'action exercée par le pignon intermédiaire (11) de
/'embrayage (E1) ou (E2).

2. CAO

15, Proposer une modélisation 3D de /'arbre d'entreée.

lll.Fabrication-Matériaux

Les pignons sont a denture hélicoidale en acier allié, cémenté, trempé et rectifié en
18NiCrMob.

16. Indiguer dans |'ordre les différentes étapes de fabrication du pignon (3).
17, Expliguer les termes cémentation, trempe et rectification.

18.  Donner la signification du matériau propose.
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